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den köslemóny ftiplace, "<*X*
hás földsslnt. s iserkeszttieégbe 

b érmen tv • küldendő.

Előfizethetni helyim 
TELBGDI X., LAJOS •« IfJ. 
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aűban KUTA81 IMRE könyv- 
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utján.
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POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HÍRLAP.
A debreczenl és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Meoielen aanonkint. néntek és vasárnao kivételével-

Hirdetési dl j •
Négy hasábos petit sorért 5 kr* 
Nagyobb terjedelmű a többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beuta­

lásért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő közle­
mény minden petit sora SO kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KÚT A SI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZIOHBR- 

KAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenttl 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Kéziratok viasza nem

„Uj pártalakulás.
(r. e.) »Uj pártalakulás« — ez most 

a jelszó mindenfele, a melyet örömest hal­
lat az ellenzék és imé ! rebesgetik már a 
kormány félhivatalosai is.

Nekünk, függetlenségieknek 'ugyan se 
ingünk s gallérunk ez az uj pártalakulás, 
mert mi tisztában vagyunk magunkkal. Kí­
vánunk minden téren ónálló független Ma­
gyarországot ; a ki ennél többet akar, az 
nélkülünk futhat a falnak ezentúl is, a ki 
pedig kevesebbet, az ellenfelünk volt ed­
dig is. Pedig tény, hogy a régi vagy uj 

pártok csak is abban különböznek, vagy 
különbözhetnek egymástól, a mennyiben kö­
zelednek vagy távoznak ettől az állandó és 
maradandó alapeszmétől.

A kormánynak — no annak van oka 
ezt ez uj pártalakulást emlegetni, bár sírva, 
mellét verve és hamut szórva tarkójára 
uralkodásának hamvazó-szerdáján. Sajátságos 
se-ki, se-be helyzetben van minden most 
bonyoluló kérdéssel szemben.

Horvátországgal úgy van, hogy ha 
hozzá lát a horvát-kérdós radikális meg­
oldásához, akkor baj van Bécsben, ha pe­
dig hagyja a mostani veszedelmes félszeg 
állapotot, megharagszik Magyarország.

A zsidó-kérdéssel úgy volt, hogy ha 
enged a főrendiházban uralkodó áramlatok­
nak, akkor egyszerre becsapódik előtte a 
zsidó pénzhatalmasságok kincses ládája és 
miután — ezen a kényes válaszúton — 
arra felé indult, a honnét a Sofár ünnepé­
lyes zngása érinté tétova hallását: épen 
most a választási hadjárat küszöbén zuditá 
magára a róm. kath. hierarkhiát meg a fő- 
rendüeket. Miután oly tapintatlan volt, hogy 
a papi vagyon felé is kiterjesztő polyp- 
karjait, ezen ellenfelei most már engesztel­
hetlek — mind halálig. Híjába jajveszé- 
kel Timoleon : a protestánsok sem segíte­
nek rajta, mert az 5 autonómiájukból is 
nagy darabot szelt le ő, a hitben sze­
gény protestáns miniszterelnök.

A mágnások és papok elvesztek — és 
most az az ipartörvényjavaslat, a melyet pe­
dig a törvény revíziója után sovárgó iparo­
sok szavazatainak megnyerésére szánt, oly 
heves megtámadtatásokban részesül s oly 
heves ellenmozgalmat idézett elő, a mely 
talán még aggasztóbb, mint a főrendeké. A 
főrendekkel úgy a hogy még is csak dűlőre 
jutott Tisza Kálmán, de rósz végzetének szel­
leme, csakugyan elmondhatta a latin köl­
tővel, hogy »flectere si nequeo superos, 
acheronta movebo !< Mert bizony a sertés- 
vágóknak is fájhat az amerikai behozatal, a 
bormérőknek a dupla accis, a kereskedők­
nek a fogyasztási-adó és mindenkinek együtt 
a közös vámterület . . .

Ezek a nagyobb, Tisza ellen zú­
duló érdekek. De vannak ám kisebbek is!

Vegyük p. o. a közjegyzőkről szóló 
intézkedéseket, a melyek ellen épen most 
izgatnak az ügyvédi kamarák, még pedig 
országszerte. Ha eltöröltetik az intézkedés, 
megharagszanak a közjegyzők, ha nem tö­
röltetnek el, elveszti a kormány az úgy is 
ellenzéki hajlamokat tápláló a a kormány 
által valóban méltatlanul üldözött és mel­
lőzött ügyvédeket.

Hát a törvényszékeiktől megfosztott, 
vagy a járásbíróságokra áhítozó székhelyek? 
Meg a kis tisztviselők, a kik igaz, hűsége­
sen a kormánynyal szavaznak, de készek a sem­
leges magatartásra, ha bármi csekély reményét 
látják biztonságuknak.

Ilyen kritikus helyzetben nem csodál­
juk, ha Tisza Kálmán nyakra-főre futkos 
Bécsbe, ott tanácskozik a parlament mun­
karendjéről, vagy — helyesebben arról, hogy 
mikor lesz az ő érdekeire nézve leghaszno­
sabb a parlament üléseinek berekesztése 
és az uj választások elren delése ? így aztán 
értjük, hogy a roszat sejtő kormányelnök 
hitelvesztetté igyekeznék tenni az ellenzéket, 
nevezvén azt kormányzásra képtelennek, for­
radalmárnak; értjük azt is, hogy félhivatalosai­

nak, mint p. o. a kőnyomain »Politische Korres­
pondenz«-nek, szócsövén keresztül mért tanít 
arra, miszerint »nincs kizárva, hogy 
az ülésszak bezárása előtt 
egészségesebb párt-konstel- 
láczió létesítése iránti szük­
séges lépéseket meg fogják 
tenni!«

Ugyan mit is akar ezzel Tisza Kál­
mán ? A mit nélküle is sejtünk, arra készít 
elő, hogy az oly sokáig tetszhalott s most 
általa, az 6 politikai baklövései, elbizako­
dottsága által fölébresztett konzervatív és 
ultramontán elemek kormánya már fogja a 
kilincset ? Imé, imé Hatvani pórol járt ta­
nítványa, a ki a mester könyvéből kiolvasta 
a szellemidéző varázsigéket, de mivel a 
megjelenteknek parancsolni nem tud, azok 
széttépik dirib-darabokra! És most keresi 
azt a Hatvanit, a ki a foszlányokból újra 
összeállítsa a régi, a néhai, a hitel- 

. e 1 biró Tisza Kálmánt! Híjába minden, 
— az uj pártalakulás bekövetkezhetik, de Ti­
sza Kálmán akkor már megszűnik létezni, 
mert a győztesek el fogják dobni a kifacsart 
czitromot s az uj ellenzék uagyon jól fogja 
;udni, hogy egy párt, a mely Tisza Kálmán 
nevével indulna háborúba, többé hitelre nem 
számíthatna. Jöjjön az uj pártalakulás, 
várja azt bárki bárminő reménynyel, nekünk 
msznunk belőle a Tisza bukása és azon 
tény, hogy egy reakczionárius párt után 
mi következünk és következünk — 
sten tudja minő körülmények között ? . . .

— Országgyűlés. A képviselőház hétfői 
ülésében végre elintézte ajárásbirósá- 
gok szaporításáról szóló javaslatot 
hosszú vita után, mely nagy érdekeltséget 
keltett most is. A karzatokon jászberényiek és 
karczagiak feszült figyelemmel várták a javas­
lat sorsának eldöntését.

A 2. § folytatólag tárgy altatván, szót 
emeltek C s i k y Kálmán hangoztatva Sepsi- 
Szent-György jogosultságát egy törvényszékhez ; 
Ugrón Ákos ezzel szemben Kézdi-Vásárhely 
„fölényét“ fejtegetvén. Szóltak még Polónyi 
a 2. § mellett, amint azt az igazságügyi bi­
zottság szerkesztette; ugyan igy nyilatkozott 
Horánszkyis. Mocsáry és Lázár 
Ádám módositványokat adtak be. Előbbié sze­
rint Szolnok és Jászberény kapna törvényszé­
ket, az utóbbié szerint Karczag és Jászberény 
mellett Szolnokon is állíttatnék törvényszék. 
A 1 m á s y és H e 1 f y a 2. §. kihagyását kí­
vánták — Sárkőzy hat. javaslata értelmében. 
P a u 1 e r miniszter és Matuska előadó zár­
beszédei után élénk és hosszú vita támadt a 
kérdések feltételei iránt, miután Pauler szin 
tén módositványt adott be, mely szerint a 
Szolnokra áttett karczagi törvényszékkel a 
jászberényi egyesittetik. Eötvös Károly: 
„T ház! Én azon kegyes engedélylyel élni 
nem fogok, melyet a ház t. elnöke és a t. 
ház megadott, t. i. hogy ezen indítványhoz 
hozzá szóljak ; hanem miután a t. igazságügy­
miniszter ur benyújtott egy módositványt, mi­
után az valószínűleg vissza nem vonatik és 
szavazásra lesz kitűzve: ennélfogva, hogy a 
szavazás iránt magamat elhatározhassam, egy 
kérdést volnék bátor intézni a t. igazságügy 
miniszter úrhoz, t. i. miként érti a módosit­
ványt? A Szolnokon felállítandó törvényszék­
hez a jászberényi törvényszéket addig akarja-e 
hozzá csatolni, a mig ez fennáll, vagy pedig 
akkor, mikor már megszűnt ? (Élénk derült­
ség.) És legyen kegyes felvilágosítást adui 
arra nézve, hogy az utóbbi esetben az egye­
sítést miképen véli eszközőlhetönek ? (Élénk 
derültség.) Miután pedig ez a kérdés igen 
complikált és trauscendautális természetű, in­
dítványozni vagyok bátor, hogy a házszabá­
lyok és az eddigi szokás szerint az indítvány 
kinyomassék és a legközelebbi ülés napirend­
jére kitüzessék. (Zajos helyeslés és taps a 
szélső baloldalon) — “ Később ezt a miniszter 
csakugyan viszszavonta s 3. §-nak ajánlotta.

Most szavazás alá bocsáttatott a 2. § a 
biz. szövegezése szerint („a karczagi törvény­
szék Szolnokra helyeztetik“) és nagy több­
séggel elfogadtatott. Ezután Pauler 
miniszter módositványa került szavazás alá s 
ez is 99 szavazattal 96 ellenében elfogad­
tatott.

E szavazások megejtésekor a rendes 
pártkülőnbségek jobbára eltűntek. Csanády 
Sándor p. o. igy szólott: Első eset, hogy a 
jelenlegi kormány, mely kormányra lépése óta 
alig tett egyebet, mint folytonosan emelte ma­
gasabbra a máris elviselhetlenné vált terhe­
ket, (Zaj. Derültség.) mely alig tett egyebet,

mint hogy uj adónemekkel szivattyúzta ki a 
nemzet erejét, (Nagy derültség jobbfelól), a 
kormány, mely alig tett egyebet, mint hogy 
véráldozatul dobta a nemzet ifjúságát Ausztria- 
Bécsnek érdekében, (Igaz ! Úgy van ! a szélső 
baloldalon. Derültség jobbfelől.) a kormány, 
mely folyton lábbal taposta a nép, a nemzet 
jogait, első eset, hogy az ellenzéknek alkal­
mat nyújtott arra, hogy elvei következtében 
mindent elkövessen arra nézve, hogy a nép 
terhein könnyitsen. Igenis, első alkalom ez, 
mert a két törvényszék helyett egynek létre­
hozását indítványozza. Ezért szóló elfogadja 
az igazságügyminiszter javaslatát. (Élénk he­
lyeslés jobbfelől.) E szerint a ház a karczagi 
és jászberényi törvényszékek megszüntetését, 
illetőleg Szolnokra áthelyezését határozta el. 
Mihelyt elnök e határozatot kimondotta, a 
karzati közönség tömegesen távozott el. A ja­
vaslat többi szakaszai változatlanul fogadtat­
tak el. Legközelebbi ülés holnapután.

Az uj ipartörvény.
in.

A budapesti czipósz-ipartársulat felhívása.
Tisztelt iparos társaink!

Mióta hazánk törvényhozása avatatlanok 
tanácsára meghozta a szabad ipartörvényt, 
azóta sajnosán érezzük mi kézmüiparosok ezen 
törvénynek minden silányságait; fájó szívvel, 
kétségbeesett érzülettel látjuk napról-napra, 
mint morzsolja össze nemzetünk leghazafiasabb 
tényezőjét, az iparos osztályt szellemileg, va- 
gyonilag egy terpeszkedő elem, mely a tör­
vény palástja alá bújva s befolyásosabb körök­
től dédelgetve, megfosztotta a magyar ipart 
becsületes jellegétől, elvette az iparos kezáből 
a munkás szerszámot, elvette a becsületes 
munka létezhetésének föltátelét, kivette a 
munkás kézmüiparos szárából a fáradságos ve­
rejtékkel szerzett kenyetet, hogy teret nyújt­
son a szédelgésnek s az iparos osztály koldus 
sírja fölött teret nyisson telhetetlen meggaz­
dagodási vágyénak.

Ezen általánosan érzett bajon segitendők, 
az ország összes kézmüiparosai éveken át 
küzdöttek, fáradtak, egyenkint és testületileg 
oda törekedtek, hogy az ipar törvény módosí­
tását kieszközöljék, bizton hívén, hogy midőn 
a kormány kénytelen belátni, miszerint rend­
szabályai az egész iparososztály elpusztulását 
idézik elő, föl fog hagyni az ábrándos képze­
letekkel és egészséges, a fölismert szükségle­
teknek megfelelő iparpolitiká- fog követni.

Reményünk mindaddig megingathatlan 
volt, mig néhány nappal ezelőtt az uj ipartör­
vényjavaslat az országgyűlés elé terjesztetvén, 
abból azon keserű meggyőződést kellett merí­
tenünk, hogy kormányunk szivének szavát nem 
képesek a kézmüiparosok szenvedései, jajkiál- 
tásai és segélyfőlbivásai föléleszteni s hogy 
lényegben marad minden a régi; elejtetett az 
iparűzésnek a szakképzettség igazolásának föl­
tételhez való kötése; elejtetett az iparosok 
társulatának kötelező volta; elejtettek tehát 
ép azon reformok, melyeket a külföld, sőt a 
lajtántuli birodalmi-rész iparososztályának és 
a becsületes ipar megmentésének czéljából el­
fogadott ; elejtetett a reformok ez általánosan 
óhajtott két módja, melyben Magyarország 
kézmüiparososztálya a múltból merített tapasz­
talat folytán boldogulásának föltételét látta.

Az óra tehát ütött, midőn az országgyű­
lés az ipartörvényjavaslat sorsa, de ezzel 
együtt a mi sorsunk: a kézműipar sorsa fölött 
is dönteni fog.

Perczről-perczre közeledik az elhatáro­
zás órája.

Tisztelt elnökei a társulatoknak ! Ne él 
jük át e perczeket tétlenül, s ha küzdöttünk 
éveken keresztül egy érdekért, egy ez él felé, 
ne hagyjuk ellankadni az erőt, mely szivein­
ket sugalmazta, ereinket a küzdelemre dagasz­
totta, ellenkezőleg fokozzuk erélyűnket ez 
utolsó perezben.

összetartás, ősszhangzó működés, minden 
lehetőt megmozgatni ügyünk érdekében: ez 
legyen irányunk, ez legyen jelszavunk; agitál­
junk, peticionáljunk, ne csüggedjünk, hogy ezé- 
lunktól az utolsó perezbeu el ne essünk; hisz 
csak pár előtt tapasztaltunk a felső-, később 
az alsóházi országgyűlési tárgyalásokból, hogy 
az összetartásnak és az öntudatos közdelem 
nek oly ereje van, mely előtt a legerősebbnek 
tartott hatalomnak is vissza kell vonulnia.

Eszméink diadala érdekében tehát han­
goztassuk mindenütt, miszerint a II. országos 
iparos kongreszszus határozataihoz ragaszko­
dunk, ennek valósulásában látjuk üdvünk és 
boldogulásunk zálogát.

Ki-ki tegye meg a maga kötelességét 
azon körben, melyre utalva van, de különösen 
czélszerü lenne az országgyűlési képviselőket 
a küldő kerületek iparosai részéről ügyünk 
védelmére fölkérni.

Ez irányban tettünk mi már magunk ré­
széről is, a tömeges hasonló eljárás lehetetlen, 
hogy eredményre ne vezessen.

Még egyszer, tisztelt szaktársak, erélv 
és kitartás a' küzdelem ez utolsó perezében!

Ez az, & mire önöket ezennel közös ér­
dekünkben fölkérjük.

Budapest, 1884. február 12.
Tisztelettel

Mogács József, Radios József,
elnök. jegyző.

Weisz Ákos, H-od elnök.
IV.

Országos iparos értekezlet.
Szükebb körű országos iparos-értekezlet 

ült ma össze az iparoskörben, az ipartörvény­
javaslat ügyében, az értekezletet Ráth Károly 
iparos hívta egybe. Felhívása nem volt elhaló 
szó, mert az ország különböző negyven városa 
képviseltette magát. Ezenkívül számos ipar­
társulat Írásban jelentette ki, hogy hozzájárul 
a hozandó határozatokhoz. Küldöttek által a 
kővetkező városok képviseltették magukat : 
Kecskemét, Jászberény, H -M.-Vásárhely, Sza­
badka, Orosháza, Budapest, Debreezen, 
Győr, Temesvár, Szeged, Veszprém, Eszter­
gom, S.-A.-Ujhely, Marosvásárhely, Szolnok, 
Gyula, Kisbér, Félegyháza, N.-Kanizsa, Szé­
kesfehérvár, B.-Gyarmat, Versecz, Baja, Vácz, 
Érsekújvár, Pápa, Újpest, Szeben, Miskolcz, 
Eger, M.-Sziget, Kaposvár, Szombathely, Nyír­
egyháza, Monor, Soroksár, Visó, Sopron.

Az értekezlet több nagyfontosságu hatá­
rozatot hozott. A gyűlés lefolyása a kővet­
kező volt.

Ráth Károly iparos délelőtt tizedfél 
órakor megnyitja a gyűlést. Üdvözli a jelen­
levőket, különösen azokat, a kik a vidékről 
fáradtak fel. Országos iparos-kongressust ösz- 
szehivni az idő rövidsége miatt nem lehetett 
ugyan (?) pedig a tárgy fontossága folytán nem 
ártott volna, de reméli, hogy a mai értekez­
letnek is meglesz az erkölcsi hatása és súlya. 
Hisz a legnevezetesebb ipartársulatok képvi­
selve vannak.

Erre az igen népes értekezlet elnö­
kévé Ráth Károlyt, alelnökeivé Reiner Feren- 
czet (Szegedről) és Benigni Sámuelt (Kolozs­
várról), jegyzőivé pedig Gelléri Mórt és Ko­
vács Gyulát választották meg közfelkiáltással.

Ily módon az értekezlet magalakulván, elnök 
jelenti, hogy több város ipartestülete távirati­
lag üdvözölte az értekezletet. A vitát meg­
nyitja és felkéri a megjelenteket, adják elő 
nézeteiket az ipartörvényjavaslat tárgyában. 
Számos felszólalás után Gell éri Mór a 
következő határozati javaslatokat terjeszti elő :

I. A képviselőházhoz benyújtott ipartör­
vényjavaslat a qualifikáczió elvére alapítandó 
és pedig oly formán, hogy önálló ipart csak 
az űzhessen: a) a ki igazolni képes, hogy ipa­
rát szakszerűen megtanulta ; b) a ki legalább 
24 éves ; c) a ki szakbavágő műhelyekben, 
vagy gyárakban, illetőleg tanműhelyekben leg­
alább 3 évi gyakorlati foglalkozást képes ki­
mutatni.

II. Az ipartestületek minden olyan város­
ban vagy községben, melyekben legalább 100 
mesterséggel foglalkozó önálló iparos van, az 
iparhatóság által létesítendők, illetőleg az ed­
dig fennállott ipartársulatokból alakítandók ; 
kevesebb számú iparossal biró városokban és 
községekben pedig indokolt kérelem és az il­
letékes keresk. és iparkamara véleményezése 
alapján a főldm.-, ipar- s kereskedelmi minisz­
térium ily testületek alakítását engedélyezheti.

A testületi intézmény általában kőtelező­
vé teendő, s a törvényjavaslat azon pontja, 
mely szerint a III. fokú iparhatóságnak bizo­
nyos esetekben joga van a testületeket felosz­
tani, azzal egészítendő ki, hogy az illető tes­
tület felosztása után azonnal újjáalakulásra hi­
vandó fel.

Egy-egy városban vagy községben csak 
egy általános ipartestület alakítható, melynek 
tagjai azonban egyes iparágak vagy iparcso­
portok szerint alakulva, a testület kebelében 
szakosztályokat alakíthatnak. A fővárosban a 
testületek iparágak vagy iparcsoportok szerint 
alakulhatnak.

Az iparhatósági állandó biztosi intézmény 
oly módon szervezendő, hogy az a testületek 
önkormányzati jogának szabad gyakorlatát ne 
akadályozhassa.

III. A törvényhatóságok hatalmaztassanak 
föl, hogy a vásárok szabályozására és a nem 
helybeli iparosoknak a heti vásárokon való 
részvételét rendező szabályrendeleteket a tes­
tületek meghallgatása mellett alkothassanak.

AjavaslatokatBenigni Sán­
dor indítványára a gyűlés p on­
to n k i n t tárgyalta és elfogadta.

Ráth Károly elnök kérdi, hogy kíván­
ják-e egy országos kongresszus összehívását. A 
túlnyomó többség nem kívánja.

Elnök köszönetét mond a megjelentek­
nek buzgóságukért. Az értekezlet nevében pe­
dig B e n k ó István az elnöknek szavaz kö­
szönetét.

Ezzel a gyűlés véget ért.
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KözlekedésUgyiink.
(y.) Magyarország legtöbb vidékén, hol a 

vasút jótékony áldásait még nem élvezik, ren­
desen hideg borzongás szalad végig az embe­
ren, midőn a közlekedési viszonyokról kell 
említést tenni.

Á járhatatlan utak annyira specialitását 
képezik hazánk legtöbb vidékének, hogy a kül­
föld, midőn még egyéb jó tulajdonainkról nem 
vett tudomást, közlekedési viszonyainkról már 
sokszor látta el sajtóját borzalmas valóságokkal.

Az angolok — spleenjük és ködös leve­
gőjük daczára — meg p'áne tréfálkoznak uta- 
inkról, elmondván azok készitésmódját:

„A magyarok ásnak két árkot vagy 5 öl- 
nyi távolban egymástól, a sarat kihányják az 
árok közzé s annak a tetején járnak, ez náluk 
az utkészités.“

Sajnos — az angolnak igaza van !
A hol nincsenek államutak, ott bi­

zony nagyon gyarló a közlekedés, — 
még a kövezett megyei utakon is, — mert 
ezekre hordanak ugyan minden tavaszszal kö­
vet s azt szét is szórják, de az év többi ré­
szében aztán nem gondozzák kellőleg, s oly 
kerékvágások vannak, hogy a szekér tengelyig 
halad, s úgy ráz, hogy az ember lépe, mája, 
majd kicseréli egymás helyét.

A hol meg nincs kövezet, — ha erről 
meg épen említést tenni, elég annyi, hogy ily 
utón 2 mértföld hosszú távolság félnapi járó 
föld ; 3 mértföld meg egész napi járó — jó- 
lónak, mert rósz ló egy óra alatt kidől a 
hámból.

Nekünk s az érmellékieknek különösen 
kijutott a rossz utakból, mert habár Székely- 
hidról, mint központból, 5 felé ágazik el az 
ut, a Nagyváradra vezető kövezet, de kegyet­
lenül rázós utón kívül a Margittá, Szalacs, 
Mihályfalva, Nagy-Léta felé vezető utak, mi­
dőn a tél fagyva — mint jelenben — kienged, 
csaknem járhatatlanok s mily szörnyű leiadat 
az most a hegyre menni, hogy értékesíthessük 
borainkat.

Eltekintve a főoktól, hogy t. i. nincs 
elégséges anyagi erőnk kövezett utak készíté­
sére z fentartására, véleményem szerint utaink 
rosszasága leginkább onnan ered, hogy nincse­
nek folytonosan tatarozva, s illetve hogy igen 
hosszú az az úttest, mit egy-egy megyei utta- 
tarozó gondozni tartozik s nem bírván vele, 
inkább semmit sem csinál.

a megyék legújabb reorganisatiójával Bi- 
harmegyében is szaporittattak az utbiztosi ál­
lások ; — hát ez helyesen van, mert mig a 
vármegyében 5 utbiztos dirigálta az utakat, 
egynek-egynek 200 kilometer körül jutott, már 
pedig ily hosszúságon bajos rendszeresen fel­
ügyelni. Az utbiztosok létszámának szaporítá­
sával a czél azonban még nincs elérve, de leg­
alább megközelítve igenis azzal volna, ha leg­
alább minden 25—30 kilom.nyi területre egy 
uttatarozó alkalmaztatnék, s ez kötelezve lenne 
az év egész folyamában saját utrevierjétsaját- 
kezüleg munkálni.

Ha esőzések után a csapadékok azonnal 
levezettetnek az úttestről, a kerékvágások 
azonnal betömetnek, a döczczenők bevágatnak,

akkór a fedanyaggal nem biró utak is folyton 
járhatók lesznek.

De persze ezt csak folytonos s szigorú 
felügyelet mellett lehetne elérni.

Igen tekintélyes az az összeg, amely éven 
át közmunkaváltság czimén befizettetik. S ha 
ebből nem telnék, inkább emeltetnék fel vala­
mivel a váltságösszeg, csakhogy biztosan el 
legyen érve a czél.

De első sorban is a kivetési kulcsot kel­
lene helyesebben megállapítani, mert mig je­
lenben két kis igavonó jószággal biró s külön­
ben szegény ember, váltságul 7 frt 40 krt tar­
tozik fizetni, addig egy jómódú háztulajdonos 
3 frt, egy még jobb módú, de esetleg házzal 
nem biró polgár meg 1 frt 50 kr közmunka- 
váltságért szidja a rósz utat és a vármegyét

Helyes kulcs, arányos kivetés, szigorú 
ellenőrzésü kezelés mellett több uttatarozó 
vagy népies nyelven utkaparókat kell felfo 
gadni, azokat szigorúan ellenőrizni, s akkor 
bizonyára jobb lesz mindenfelé az ut.

A világ kincse.*)
(A budapesti ötvősmfikiállitásról.)

Szemkápráztató csodája az emberi-nem 
fényűzésének: vert arany és ezüst, drága kő 
vek és gyöngyök, csiszolt kristály és legfino­
mabb zománcz, összehalmozva csillognak a bá­
muló halandóra, ki nézi—nézi és nem telik be 
vele, mert soha annyi szépet, érdekest nem 
látott együtt. A világ teremtése óta az arany 
művészete, amit pazarul alkotott összegyűjtve 
fekszik előttünk. Elragad gazdagságával, leré- 
szegitő bűvös erejével az a roppant fénv. Az 
ízlés temploma az s ötvösmtl-kiállitásnak hív­
ják. Messziről fognak ide jönni az idegenek, 
hogy megcsodálják. Gyönyörködni fognak a 
dús nagyúri hölgyek és a szegény nép, kinek 
semmi sem jutott a föld legbecsesebb kincsei­
ből, a bányák és tengerek ritkaságaiból s a 
legügyesebb kezek mesterséges munkáiból osz­
tály részül; beszélni fogja egyik a másiknak, 
hogy mit látott, érdekesebbet ennél senki, 
sehol, soha.

Magyarország a népvándorlás útja, itt ta­
lálkoznak kelet és nyűgöt, nyoma van itt az 
emberiség, minden történetének. Királyok és 
népek meghaltak, kivesztek: az arany és drá­
gakő megmaradtak, nem marja a rozsda.

Ezer esztendők előtt akik éltek, sírjaikba 
temették kincseiket magukkal. Hirük veszett, 
csontjaik is elporlottak, az aranyak, kar és 
lábpereczek, csattok és függők megmaradtak 
s beszélik a korszakok kultúráját. Rómaiak és 
egyiptomiak ezüstmüvei ide vándoroltak ha­
zánkba s a föld gyomrában kerestek menedé 
két a barbárok elől. Hunnok avarok és ma­
gyarok bekalandozták Európát és kirabolták 
minden aranyát, ezüstjét, itt találják most 
meg az ékszereket Leirgus pápa, Berengar 
lombard, Ethelred angol, Lajos német király 
pénzeivel, melyek tanúskodnak róla, hogy mi­
kor és hogyan kerültek ide a drágaságok, me­
lyeket maguk a szittya népek nem bányásztak.

Attila kincse — melvet egy oláh paraszt 
talált meg Nagy-Szent Miklóson 1779. évben, 
s mely a király bécsi kincstárában őriztetik
— tiszta szin aranyból vert kancsók, poharak, 
csészék, rajta a turul madárral s keleti díszí­
téssel, ismeretlen Írással, melyet megfejteni 
még nem sikerült, a legérdekesebb s leggaz 
dagabb tárgyak egvike. Ez volna — részben
— a Nibelungen Hort, melyért annyi vér öm­
lött, gyanítja Pulszky, Bizonyos, hogy aki e 
kincset bírta, a pogány király hatalmas ember 
lehetett, mert 2600 arany súlya van asztali 
készletének, ami akkori időben roppant érték

*) A „Bp. H.“-ból.

volt. Nem volt se görög, se persa, se római, 
se német, c ak szittya lehetett. Hit és kétely 
közt hányatva állunk a rejtélyes élez előtt, 
melynek betűi, ha megszólalnának, beszélhet­
nének Priszkus rhetorról és Kriemhilda ki­
rálynéról.

Mikor a pogány világnak vége volt, jött 
a keresztény czivilizáczió. Azelőtt a vitézek 
halmozták össze az aranyat, ezüstöt, most az 
egyház; amazok testükön viselték, hogy ki­
tűnjenek, a papok az oltárra helyezték, a ka­
tona kincsét fegyverével az egyház a szentség 
oltalmával kereste.

Az egyházi kiállítás a nagy teremben pá- 
datlan és utolérhetetlen. Az isteni tisztelet 
pompája ez, azon századok szellemi tükre, mi- 
rőn a vallás eszméje uralkodott az emberisé­
gen. Görög és római egyház találkoztak Ma­
gyarországon, s keleti és nyugoti egyházi kin­
csek állanak békésen egymás mellett a kiállí­
táson. Szent István kora óta minden század 
képviselve van. Túl vagyunk az ó kor klasszi­
kus formáin, túl a barbár kor formátlanságán 
Legelőször a byzanci Ízlés termékeivel talál­
kozunk. ezüst lapokba belevésve szines zo­
máncz, idomtalan alakok feszes egyféleségben. 
A 9—13 század ritkaságait nézzük. Ez az Ár­
pádok kora.

A tatárjárás elpusztította a legbecseseb­
bet, csak emlékül maradt egy kevés. A byzanczi 
Ízlést fölváltja az Anjouk korával az olasz re­
naissance, mely fénykorát éli Mátyás király 
idejében, ezt követeli a német ízlés uralma 
Magyarországon, ezt a török Ízlés váltja föl, 
úgy jön sorba a franczia hattok. XIV Lajos 
korából a Rákóczyak és Mária Terézia idejé­
ben, majd következik a rokoko a múlt század 
végén, úgy végre az empire Napoleon csá­
szárral : a magyar nemzet mind ezen népektől 
tanult, behatásukat elfogadta, az Ízlés és di­
vat ezen változásait nyomról-nyomra lehet kö­
vetni az ötvös-müvek kiállításán.

Ereklyetartók, szentségek, kelyhek, kan 
csók bor és vízre, feszületek, apró oltárképek, 
pásztorbotok, misemondó ruhák csatjai, ima­
könyvek borítékai stb. nagy választékban és 
történethü osztályozásban sorakoznak itt egy 
más mellé, a legszebb munkái évszázadoknak.

Mindenkinek föl fog tűnni szent László 
ereklyetartó mellszobra 1410. évből, mely a 
nagy király arczképe után készülhetett, s most 
Győrben tartatik, úgyszintén szent István hi­
res hermája Zágrábból, melyet vert ezüstből 
Orbán pápa csináltatott Bernini olasz művész 
által, s mely a legkitűnőbb szobrászati remek­
mű. Nagy Lajostól, a magyar szentek aacheni 
kápolnájának ajándékozott kincsek, mind ide 
kölcsönöztettek s egy kettős keresztje, melyet 
a bécsi udvari kápolnában fedezett föl Ipolyi 
püspök. Mátyás király korából 80 kehely van 
kiállítva szebbnél-szebbek, a szekrény mely 
ezeket tartalmazza, egyik fénypontja a kiálli 
tásnak.

Az egyház luxusát a királyoké követi. A 
korona fénye versenyez a szentségével. Mai 
napság a királyok nem viselnek többé koronát, 
csak egyszer életükben ; hajdan minden ünnepi 
alkalommal föltették. Magyar korona van a ki­
állításon több. Egy — a muzeum tulajdona — 
melyet Konstautinus Monomakhus küldött 1040 
körül Magyarországra, s mely régibb a szent 
korona felsőbb részénél. Két másik III. Béla 
és neje koporsójában találtatott Székesfehér­
váron ; egy szűz szent Margité volt, mert a 
Margitszigeten ásatott ki az oltár alól; Mária 
királyné lehetett az, melyet Nagyváradon lel­
tek, végre az utolsó igen értékes a Bocskaié, 
melyet a török császártól kapott, s a császári 
kincstárból került ide.

A magyar arisztokrácia fényűzését a múlt 
századokban sehol jobban nem láthatni, mint 
itt, most, együtt. Mintha háromszáz esztendő 
főurai és főúri hölgyei mind egyszerre talál­
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H. Dal a kenyérről.
&

Szegény családnak asztalán a 
Barna kenyér már szelve van; 
Játszik a gyermek, főidre hányja 
Morzsolja, szórja gondtalan.

S az atya szól: Ne játsz kenyérrel, 
Becsüld meg, édes gyermekem !
A mit leszórsz, az veritékes 
Es kínos perczem volt nekem!

Oly sokszor szólt a múzsa: Oh jer, 
Dalolj, tied lesz a bahér !
Nem hallhatám, mert szólt az Ínség : 
Dolgozz, itt egy darab kenyér!

Keserű könnyem hullt reája,
Száraz, sovány, nincs rajta méz, 
Apád, anyádtól mégis áldás, 
Áldással osztja drága kéz.

A kenyér drága! a becsület 
Érte sokszor cserébe mén;
A hol kenyér nincs, ott az Ínség 
Áll a kunyhóknak küszöbén!

A nyomorúság távol onnét 
A hol kepyér van s bár kevés

A szívben ott nincs irigy árnyék, 
Fűszere kedv, elégedés.

S mig van ki szerzi, van ki osztja,
És van körűle kis család,
Tudja, hogy nem nyomor: szegénység 
Csupán, mely szűkén — mégis ád!

Rengő kalász, hulláma zöldje,
Ez háladal, mert van kenyér . . .
De átok, bú és éhhalál, ha 
Kényért a nép híjába kér!

S ha nincs kenyere már a népnek, 
Haragja rémitőn kitör . . .
Ehen-halt gyermekére néz és 
A dús telt csűreibe tör.

Oh nézd a koldus csonka karját, 
Elhagyta bősz csatákba6 tán ?
... A gépnek adta s ime koldul 
Kenyér miatt, kenyér után !

Kinél kenyér van, ott van annál 
A békesség, az irgalom . . .
Hallod-e gyermek 1 Kenyeret kér 
Egy koldus künn az udvaron!

Ne játsz kenyérrel! Nem sokára 
Munkádnak bére lesz, hiszem;
Add maradékát a szegénynek 
S ne játsz6 kenyérrel, gyermekem !

Gáspár Imre.

He?esd as assicsyt.
— Beszély. —

Irta : Erdélyi Imre.
(Folytatás.)

— Oh Margit! szólt leroskadva, — so­
hase éreztem annyi boldogságot, annyi kint, 
mint e perezben. Csak most érzem saját nyo­
morúságomat igazán ; csak most tudom, mily 
kincset vesziték benned !... Én balga, ki nem 
ismerém fel nemes szivedet és szegénysége­
met akadályul tekintém a te szerelmed bírá­
sához !. .. Most már késő minden . .. Válasz­
tásom csak a halál, — vagy börtön között 
lehet!

A leány szivén valami éles fájdalom vo­
nult keresztül. Büntetni és megbocsátani sze­
retett volna egyszerre.

Úgy tett 1 A szerelem legyőzte és meg- 
sugá, hogy mit tegyen.

— Maradj élve, ifjú vagy még meg 
halni!

— Margit! de tudod-e mit tesz az: 
nyomorogni, szenvedni éveken keresztül a bör­
tön sajgó levegőjében azon keserves tudattal, 
hogyha lelkileg megjobbulunk is, — a társa­
dalomból, a becsületes emberek közül ki va­
gyunk zárva. Tudod-e mily iszonyú az : egész 
hosszú életen keresztül tűrni a mások megve­
tését, habár a sujtoló csapások, égető kinok 
lelkünket százszor jobbakká tevék az övéknél; 
levetni minden büszkeséget és alázatosan járni 
a tömeg közt, melynek legkisebb tagja is fel­
jogosítva érzi magát szemünk közé sértetlenül 
gúnyosan dobni: nézd az egy hamisító ! Oh 
Margit, ez irtózatos jövő, ennyit egy ember 
bosszúvágy nélkül, tisztán ki nem bírhat...

— Nagyot vétkeztél, a büntetésnek is 
nagynak kell lennie. Ne hidd azt Béla, hogy

kozásra jönnének s feltennék legszebb éksze­
reiket. A nők legnagyobb luxust a kösöntyűk­
ben fejtettek ki, melyeket mellükre akasztva 
viseltek, a gyűjtemény ezen része meglepően 
szép példányokat tartalmaz. Függőben, hajtők­
ben, czattokban, övékben, derékkapcsokhan. 
karpereczekben nagy választék van. A férfiak 
forgói közt remekek láthatók, övékben, kar­
dokban nincs hiány ; de a férfias fényűzés leg­
érdekesebb része a nyereg és lószerszám, ezek 
hasonló gyűjteményét a világon sehol se le­
hetne összehozni.

Az úri fényűzés egy harmadik neme: az 
asztal. Billikomok, kancsók, kulacsok és poha­
rak, kupák, tálak és tányérok ezüstből, arany­
ból a legkülönbözőbb divatok szerint óriási 
mennyiségben vannak összehordva, a Rákó- 
ezvak kincsét bekü’dték az Erdődyek, az Es­
terházyak kincséből a legértékesebb és legne­
vezetesebb 40 darab van kiállítva, a Pálffvak 
Zichyek, Telekyek legszebb örökségüket meg! 
mutatják. A 16., 17., 18. és 19. század több­
nyire német, részben török és magvar ezüst- 
műveseinek remekeit ki sorolhatná fel egyen- 
kint? Mind érdekes tudni, hogy ez Teleki Mi­
hály uram kupám, azt meg hős Pálffvnak alán- 
dékozták a bécsiek, ama serleget III. Ferdj. 
nánd adta Esterházy Miklós nádornak stb 
mintha a magyar történet ébredne fel előttünk, 
ezeket, látva.

Végül a külföld, a távol kelet is képvi­
selve van némely rendkívül becses és szép 
ritkasággal. Egy török mosdóedény — zománc- 
kancsó és tál — köti le a figyelmünket; pár 
régi orosz zománc gyertyatartó, kiválóan szép 
íapáni zománcok s néhány darab legfinomabb 
khinai csecsehecse. melyeket, a francziák a pe­
kingi császári palotában raboltak s később 
Morny herczeg hagyatékából vásárolt meg egy 
magyar ur: idegen eredetük daczára méltó he­
lyet foglalnak el e kincsek között.

A modern ötvösség nincs képviselve, hi­
szen az nálunk már csak ékszerész üzlet. Ta­
nuljon előbb ízlést és azután dolgozni a régiek­
től, mint külföldön — hogy igényt tarthasson 
újra azon becsre, melyben régente okvetlen 
részesült.

Sokszor fogunk még visszatérni e párat­
lan kiállításra, hisz kilépve onnét, oda vissza 
vágyunk. Elmúlt időknek csak dicsősége van 
itten és e dicsőség nagy részének örökösei va­
gyunk. E műkincsek atyáinktól származtak 
reánk, fogjuk-e azokat megtartani unokáink­
nak ? Félünk tőle, hogy, ha a külföld (?) meg­
látja, megveszi és mi eladjuk. Akkor aztán 
soha sem fogunk többé azokban gyönyörköd­
hetni.__  ___ B. K, I.

Helyi hírek.
* A függetlenségi kör bálja, mely szom­

baton tartatik meg a Korona vendéglőnek ez 
alkalomra különösen feldíszítendő termeiben i 
nemcsak népesnek, hanem fényesnek is Ígérke­
zik. Az országgyűlési képviselők köréből is 
lesz vendég, s aztán Budapestről a ferenezvá- 
rosi és józsefvárosi függetlenségi körökből is 
többen szándékoznak erre a bálestére lerán- 
dulni. Ezeken kivül még a közeli vidék legte­
kintélyesebb függetlensági férfiai szerencsélte­
tik ezt a bált látogatásukkal. A rendező bi­
zottság pedig kiválóan gondoskodott arról, hogy 
a vendégek a legteljesebb kényelemmel láttas­
sanak el, s aztán a legizletesebb ételek és a 
legpompásabb italok álljanak a közönség ren­
delkezésére. Mind e mellé még jó magyar zene 
járulván, a legkedélyesebb vigalomra bizton 
számíthatunk. S a kik talán tévedésből erre a 
bálra még eddig az ideig nem kaptak volna 
meghívót, ez iránt a kör helyiségében intéz-

az a vér lemossa a gyalázatot, a szégyent és 
tisztázva lesz a becsület. Ez csak a kor őrült 
nézete ! Nagyobb erély kell ahhoz, hogy végig 
harczolja valaki az életet s kivetvén leikéből 
a gyomot, legyen újra becsületes, légalább ön­
maga előtt ... Tanulj küzdeni az előítéletek 
ellen s lemondani büszkeségről, nagyravágyás- 
ról, de légy mindig férfi! Akkor ítéljen el 
bár a társadalom, dobjon rád követ mindenki,
— én nem hagylak el, az én szerelmem felold 
téged !

Margit alakja felmagasztosult, érzé, hogy 
nemesen szólt; úgy beszélt, a mint szerelme 
sugallá. Erősebb volt a lelke, mint bármely 
férfié, mert küzdelembe akart bocsátkozni szá­
zados előítéletekkel, megrögzött szokásokkal.

Béla sejté, hogy mit áldoz fel érte az 
az eröslelkü leány : fényt, pompát, büszkesé­
get s mindent; de látta, hogy szándéka szi­
lárd s nem merészelt ellenmondani neki.

Karjaiba szoritá s egy égő csókot nyo­
mott ajakára.

— Köszönöm Margit! ez a perez kárpó­
tol minden szenvedéseimért. Megpróbálok küz­
deni az elvesztett becsületért, hátha még visz- 
szanyerhetem!

Könyeik összefolytak, a mint átölelve 
tárták egymást.

Szegény boldogtalan boldogok !. ..
Hl.

Öt év múlt el. Azalatt nagy változások 
mentek végbe szereplőink életében. Bélyei
— enyhítő körülmények lévén számára — 
hamisításért félévi börtönre Ítéltetett s azt 
már régen kitölté. Elhúzódott az ismerősök 
közül távol vidékre idegenek közé s megkí­
sértette becsületes munka, fáradság által ifjú­
kori hibáját, bűnét helyrehozni. Lelkén csak 
olykor-olykor villan át most már a múlt idők 
komor képe, hiszen ott van mellette jó őr­

ködhetnek, ha ugyan másl 
tarthatnak. Tehát polgároj 
a vigalomra !

* Népesedés, a múl
16-ig terjedő időszakról, 
dési adatokat közölheti] 
r e f. vallásnak közt törvl 
(1 halva született), törvén! 
egvütt 32; a r ó m. k a ti 
tett 5 fiú (3 törvénytelen! 
6 gyermek: az izr. st| 
született: 1 leány : —
leány — öszps száma 39| 
hnnvt: 17 fi és 15 nő: 
Szaporulat 7 Az ötéven 
*ül elhunvt 14 — V ö rl 
2 gyermek torokba]
— A halottak kőzzil! 
hunyt: 16

* Nemes szivek Tej 
meglett a kivárt eredmég 
hangzott el a pusztába ;
— ki közéletünk pgvik
— e levelet vettük : ,.T|
A „Dehreczen“ fegnani 
rek“ rovata alatt l»irt _1 
gém — s hiszem hogy 'S 
sokat is — mélven mégha] 
mert ezen leírásban rá 
itt a néhai G. J- építész] 
mekeiről van szó, — kil 
jobb sorsra lett volna ég 
galma, tehetsége és buzs 
volna azt. hogv családfát] 
hassa bátra. Hogy legalá! 
is segítsek e szegény C’S 
lett nyomorának envhité] 
küldök számukra 5 ftot. 
ben, de ha az elhunvt de 
den ismerőse, téhetségé 
ennyivel iárul is ez»n szel 
sának enyhítéséhez: me 
éhenhalástól és a megfagj 
ban felkérem tisztelt szeri 
vemet, mind a seaélyzetfi 
nyilvánosság előtt elhal 
meri szeretem s lehetőled 
tani az írásnak ama szag 
balkezed, mit a jobbkeze 
mert különben is soha s| 
met, sem jó sem rossz of] 
ség előtt meghurczoltatni. 
nyozó példát többen is kd 
magvar hizt, intézet társa 
tő hozott 5 frt 60 kr. F 
kr. B a r c s a v István éj 
Lajos asztalos m. 40 kr, 
intézeti tisztviselő 60 kr.| 
szonv I ftot. 1 kenyerei 
B a 1 1 a v Károly né asszoj 
(Az eddigi adomá 
k o r az özvegv nőfestvér] 
iára átadtuk.) Strauss; 
Imréné asszony husfélét, 
B i 1 k e y Imre | frt R 
-- Többen tudakozódtak i( 
igy V á r a d i Isfvánné.l 
úrnők, Eisraan József 
nőegyesülett a g j 
segélvhen részesitendik Al 
részéből, 2 ftot s a D e á 
u. fél 2 órakor adtuk] 
nemes szivü adományokat 
szönetet, mondva a gyorsa] 
nikének, tudatjuk, hogv a 
kása Czegléd-uteza Szentp 
van, de mi is elfogadjuk 
juttatjuk rendeltetési hely 
a szerencsétlen sorsú csaj 
tatjuk.

* A kaszinó válási 
után 3 órakor gyűlést tai

angyala, áldott felesége: 
véről a bánatot.

A szép asszonyra n^ 
utőléri a sors keze, miér 
gát vele ! ?

Szerette s becsülte 
jobban pedig Dénes háci 
többé elválni tőlők. Nem] 
botlástól féltette volna. 
Verőn újabb boszujától ta 
hogy az eltudja tűrni me 
lyes eltűnése csak erőseb 
nes ebbeii gyanúját.

A Béla esete miatti 
pókban lehetetlenné tette 
asszonv ellen fenyegetés 
pedig Verőn eltűnvén, jó 
alkalomra várakozni. Á 
azonban. Dénes bácsiban' 
elég erő arra. hogv csei 
Verőn ellen. Egy két év 
újra rágondolt. . . Nem

Pedig a szép asszony 
lág változhatott körülötte. 
Bélát figyelemmel kísérte 
jesen tönkretenni, midőn 
életet teremtett magának] 
sem rettegett már annyin 
nyitékai ellene ; aztán m 
székeny jó szivét és naj 
iránt, és igen helyesen u 
ha Bélát veszély fenyeget 
nes kölcsönben bizonyára 
hogy Bélát megmentse, 
miként fogja feldúlni Béla 
retenni uj életét: — arrj 
voltak tervei.

(Folyt, k
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kedhetnek, ha ugyan más különben arra igényt 
tarthatnak. Tehát polgárok és ifjak — fel, fel 
a vigalomra !

* Népesedés, a mait hétről február 9— 
18-ig terjedő időszakról, a következő népese­
dési adatokat közölhetjük: születtek: 
r e f. vallásnak közt törvényesen 9 fin 90 leány 
fi halva született), törvénvtelen : 1 fin 2 leóny; 
egvntt 32; a r 6 m. k a t h. egyházban szüle­
tett 5 fin f3 törvénvtelen) 1 leánv; összesen: 
ß gyermek: az izr. statnsquo bitközségben 
született: 1 leány; — a szülöttek lő fin 24 
leány — öszes száma 39 Ezzel szemben el­
hunyt : 17 fi és 15 nő; összesen: 32. egyén. 
Szaporulat 7 Az öféven alóli gyermekek köz- 
sül elhunyt 14 — Vörhenvben elhunyt 
2 gyermek torokbalyban 2 gyermek
— A halottak közzül tüdő-bajban el­
hunyt: 16

* Nemes szivek. Tegnapi első hírünknek, 
meglett a kívánt eredménye : felhívásunk nem 
hangzott el a pusztába : az első adományozótól
— ki közéletünk egyik nagyon tisztelt tagia.
— e levelet vettük : „Tisztelt szerkesztő ur ! 
A „Debreczen“ tegnani számában, „helvi hí­
rek“ rovata alatt leirt „szivrázó nyomor“, en­
gem — s hiszem hogy velem egvfltt sok má­
sokat is — mélyen meghatott; annyival inkább, 
mert »zen leírásban rá ismerni véltem, hogy 
itt a néhai G. J- építész özvegyéről és gyer­
mekeiről van szó, — kinek családfa valóban 
jobb sorsra lett volna érdemes s kinek szor­
galma, tehetsége és buzgősága, megérdemelte 
volna azt. hogy családiát iohb módban hagy­
hassa bátra. Hogy legalább egv pár napra én 
is segítsek e szegény család megnem érdem­
lett. nyomorának enyhítésében: idemellékelve 
küldök számukra 5 ftot. Egy csepp a tenger 
ben, de ha az elhunyt, derék építésznek min­
den ismerőse, téhetségéhez aránylag csak 
ennyivel járul is ezen szerencsétlen család sor­
sának enyhítéséhez: meglesznek mentve az 
éhenhalástól és a megfagvástól. E 'vutfal azon­
ban felkérem tisztelt szerkesztő urat, hogy ne­
vemet, mind a segélyzett család előtt, mind a 
nyilvánosság előtt elhallgatni szíveskedjék, 
meri szeretem s lehetőleg mégis szoktam tar­
tani az írásnak ama szavait: „Netudia a te 
balkezed, mit a johbkezed cselekszik“ — és 
mert különben is soha sem szerettem neve­
met, sem ió sem rossz oldalról a nagy közön­
ség előtt meghurczoltatni.“ — A nemes adomá­
nyozó példát főbben is követték s igv az első 
magyar bizt intézet társaságától egv g y ti i- 
tő hozott 5 frt 60 kr, F a z e k a s József 80 
kr. B a r c s a v István énitész i frt. Szép 
Lajos asztalos m. 40 kr. Szűcs Mihály bizt. 
intézeti tisztviselő 60 kr. Bőr Józsefné asz- 
szony I ffnt 1 kenyeret és sertésoldalast; 
B a 1 I a v Károlyné asszony 1 nagy kenyeret. 
fAz eddigi adományt d. e. 10 óra­
kor az özvegy nőtestvérének ennek nyugtá­
iéra átadtuk.) S t r a u s z János 2 frt. Deák 
Jmréné asszony húsfélét, szalonnát, kenyeret, 
B i 1 k e y Imre I frt. R i 1 k e v Dezső I frt. 
-- Többen tudakozódtak nálunk e család iránt, 
igy V á r a d i Istvánná, Sáska Károlyné 
úrnők, Eisman Jőzsef kereskedő a helybeli 
nőegyesület tagjai, ígérve, hogy a 
segélyben részesitendik Az adományok utóbbi 
részéből, 9 ftot s a Deák I.-né adományát d. 
u. fél 2 órakor adtuk át nyugtára. — A 
nemes szivü adományokat itt nyugtázzuk, kö 
szönetet mondva a gyorsan segélyezők "minde- 
nikének, tudatjuk, hogy a nevezett család la­
kása Czegléd-utcza Szenfpéteriház 61. sz. alatt 
van, de mi is elfogadjuk az adományokat s el­
juttatjuk rendeltetési helyére s az átvételezést 
a szerencsétlen sorsú család által is nyugtáz­
tatjuk.

* k kaszinó választmánya holnap dél­
után 3 órakor gyűlést tart. Az 50 éves jubi­

angvala, áldott felesége: Margit, ki elűzi szi­
véről a bánatot.

A szép asszonyra nem is gondol.. . Majd 
utóléri a sors keze, miért szennyezné be ma­
gát vele ! ?

Szerette s becsülte őket mindenki, leg­
jobban pedig Dénes bácsi, a ki nem akart 
többé elválni tőlők. Nem azért, mintha Bélát 
botlástól féltette volna, hanem mivel a szép 
Verőn újabb boszujátó! tartott. Nem hihette, 
hogy az eltudja tűrni megaláztatását s rejté­
lyes eltűnése csak erősebbé tette Czobor Dé­
nes ebbeli gyanúját.

A Béla esete miatti fájdalom az első na­
pokban lehetetlenné tette, hogy Dénes a szép 
asszonv ellen fenyegetését beváltsa; később 
pedig Verőn eltűnvén, jónak látta kedvezőbb 
alkalomra várakozni. Az igazat megvallva 
azonban. Dénes bácsiban nem is lett volna 
elég erő arra. hogy cselekvőleg lépjen fel 
Verőn ellen. Egy két év múltával jól esett, ha 
újra rágondolt. . . Nem feledheté !

Pedig a szép asszony nem pihent; a vi­
lág változhatott körülötte, ő a régi maradt. 
Bélát figyelemmel kísérte és akkor akarta tel­
jesen tönkretenni, midőn az már egészen uj 
életet teremtett magának. Czobor Dénestől 
sem rettegett már annyira, mert voltak bizo­
nyítékai ellene ; aztán meg ismerte ennek hi­
székeny jó szivét és nagy szeretetét Béla 
iránt, és igen helyesen úgy okoskodott, hogy 
ha Bélát veszély fenyegeti az ő részéről, Dé­
nes kölcsönben bizonyára hallgatni fog, csak­
hogy Bélát megmentse. Hogy aztán ő mégis 
miként fogja feldúlni Bála boldogságát, tönk­
retenni uj életét: — arra nézve már szintén 
voltak tervei.

(Folyt. köv.

leum hihetőleg a márcziusi rendest közgyűlé­
sen lesz megtartva.

* Szlnögy. Krecsányi Ignácz teg­
nap aláírta a szerződést Debreczen város ha­
tóságával a színházra nézve újabb 3 évre. Tu­
domásul vesszük és óhajtjuk a kölcsönös meg­
elégedés folytonos fentartását. Krecsányi nincs 
tisztában a vársdi eset után, hogy Pozsonyból 
hova menjen ? Beszélik, hogy a budai szin 
kör fen marad számára, mert csak okt. fogva 
szervezi társulatát F e 1 e k i. Van arról is szó. 
hogv Aradon építteti szinkőrt vagy Szol­
nokon keres helyet. Ez persze mind csak 
elöleges beszélgetés — melvből a jövő mondja 
meg, hogy mi valósulhat? Krecsányi ur tegnap 
egv nem ép»n tapintatos nyilatkozatot közlőtt 
egv helybeli lapban, azt fejtegetve, hogy m^rt 
nem kapta meg a nagyváradi színkört, da­
czára hogy Nagy B ö 1 ö n v József orsz. gyűl. 
képviselő szavával és kéznyuitással Ígérte meg 
számára közreműködését a váradi színkör meg- 
nveré=ére, a mire tanú Tóth László helybeli 
tanító és az „Értesítő“ főszerkesztője. Legfur­
csább benne az, hogy a director ur a „Bi- 
har“-t támadja meg, amely épen védelmezte 
a nagyváradi lapok támadásai ellen. Hát bi­
zony bókok és udvariassági szólamok nem 
kötelezik! A lapunk tegnapi számában meg­
jelent közleményre vonatkozólag magánúton 
azt a helyreigazítást vasszük, hogy 
tő'e B ö 1 ö n y i ur semmit nem kívánt. 
<T>e hát akkor mért czélozgat a director ur s 
az „Értesítő“ is Bölönyi ur magatartásának 
okaira?) — Pár nap múlva a szinház elő­
csarnokában egy tábla leend a falra fflg 
gesztve. melyen jelezve lesz, hogv kik tarta­
nak a hatóság részérói felügyeletet a színház 
ban. A rendőri felügyeletet tartják: Konthy 
József, Beér Kálmán, Végh Gvula alkapitá- 
nyok s a napibiztos vagy a polgári, vagy a 
rendőri biztosok közzül lesz. — A s z i n- 
társulat kar személyzete juta­
lomjátékot kért Krecsányitól. Oly méltányos 
kérés ez, melvet megtagadni — lehetetlen, 
mert az olv odaadóan működő, folyvást elfog­
lalt s néha magán-szerepekben is m»pálló 
karra nagyon ráfér egy kis mellékjövedelem. 
Ajánljuk előre is a közönség pártfogásába.

* Vigalmak. A vége felé közeledő far­
sangnak még szép számmal lesznek kiváló si­
kerrel biztató mulatságai: ilyen lesz 22-én a 
kereskedő ifjak tánczestélye. 23 án a 
függetlenségi kör bálja, (mely az 
idén is oly népes lesz mint a múlt években); 
24 én lesz abohóczestélyéss Czi- 
g á n y bál s erre várják a legnagyobb ma­
gvar czigány zenészt Rácz Palit is a főváros­
ból ; 26-án lesz a hölgyek estélye s márczius 
1-én a tűzoltók fényes bálja. — Lehet mu­
latni a kinek kedve van.

* ..Ravanche“ czim alatt felszólalást vettünk az 
ellen, hogy egy helyben letelepedett fiatal ügyvéd, iro­
dájának megnyílta után három nap malva már tömeg­
gondnok lett s hat hét múlva — itt évek óta működő, 
köztiszteletben álló ügyvédek mellőzésével — Hajdú- 
megye *. főügyészévé neveztetett ki a főispán által. 
E tényben a „revanche“ felszólaló szerint abban ájlott 
volna, hogy általa az i. r. vallása ügyvédek a helybeli 
ügyvédi kamara választmányából való kimarasztását 
óhajtják ellensúlyozni.

* Foltényi Vilmos holnapi jutalomjáté­
kára újból felhívjuk a közönség figyelmét. Fol­
tényi ur úgy múltjáért, mint jelenéért és méltó 
a kitüntetésekre.

* Az „Alföldi takarékpénztár“ tekintetes 
Közgyűlése 10 forintot kegyeskedett a hely­
beli kereskedői kóroda részére adományozni, 
fogadja ezen nemesielkü adományáért a ke­
reskedő testület nevében kifejezett hálás kö- 
szönetemet. Debreczen, 1884. február 19. Szé­
pé s s y Antal testületi elnök

Hazánk 8 a külföld.
— Merénylet az olasz király ellen. Civita 

Vecchiáből jelentik, 17-én éjjel Montalta és 
Corneto közt, midőn a vonat, melyen a király 
vadászatról tért vissza, arra robogott, négy 
főifegyverzett egyén rálőtt a vasútvonal mel­
lett őrt álló csendőrre. A csendőr hatszor lőtf 
vissza az illetőkre egyet megsebesített közü­
lők és magához vette azon palaczkot, melyet 
a merénylők feléje dobtak. A palaczk lőporral 
volt megtöltve és égő kanóczczal ellátva. A 
merénylők elmenekültek. Egy csendőrezredes 
és a hatóságok a vizsgálat megejtése végett a 
helyszínére utaztak. A hírlapok az esetnek 
semmi fontosságot sem tulajdonítanak. A vo­
naton levők közül senki sem vette észre a tör­
ténteket.

— A budapesti ref. egyháztanács boldo­
gult Degenfeld-Schomberg Imre elhunyta által 
megüresedett állásra Kerkápolyi Károly elle­
nében gr. Tisza Lajost nagy többséggel vá­
lasztotta meg főgondnoknak.

— Az orsz. ötvösmü kiállítást vasárnap 
d- e. 11 órakor megnyitották. Jelen volt ezen 
a múzeumban elhelyezett fényes kiállítás meg­
nyitóján T r e f o r t miniszter is, kit Ipolyi 
püspök üdvözölt szokott ékesszólásával. A ki­
állítás a keleti regéket juttatja eszünkbe fé­
nyével s azt a meghívott vendégeken fés ki­
állítókon kívül délután 5 óráig meglehetős ke­
vesen látogatták, de hét óra után, mikor a 
kiállítás villanyvilágítás mellett látható, többen 
kezdtek jönni. A ki a kiállított tárgyakat tel­
jes pompájukban akarja megszemlélni és ta­
nulmányozni, jól teszi, ha este, villanyfény 
mellett nézi meg. Ilyenkor bűvös látványt 
nyújtanak a termek, az arany csillogásába be­
levegyül az ékkövek fény-szórása, mit kelle­
mesen enyhítenek a gyöngyök és zománczok

lágy színei, a kiállítást lapunk más helyén 
bőven ismertetjük.

— A trónörökös keleti útja. a trónörö­
kös pár nemcsak a szultánt, hanem a belgrádi 
és bukaresti udvarokat is megfogja látogatni. 
A trónőrőkős-pár udvari kíséretével együtt 
ápril hó második felének első napjaiban Bécs- 
ből vasúton Zimonyba, innen Belgrádba megy. 
Belgrádból a dunagőzhajózási társulat gőzöse 
viszi Ruscsukba, innen vasúton mennek Vár­
náig, Várnától hajón Konstantinápolyig. Visz- 
szajővet Ruscsukból kitérőt tesznek Bukarest 
felé. a román király látogatására. Bukarestet 
és B»lgrádot minden bizonynyal meglátogat­
ják, de az még nincs kijelölve, hogy a trón- 
örökös-pár melyik hajón teszi meg az utat 
Várnából Konstantinápnlyba és onnét vissza.

— A horvátok agitálnak, mint Zágrábból 
jelentik, a budapesti országos kiállítás ellen. 
A kiállítási bizottság felkérte volt a horvát 
kormányt, a zágrábi és eszéki kereskedelmi 
kamarákat és egyeseket is, legyenek rajta, 
hogy Horvátország a kiállításon méltóan le­
gyen képviselve. Egyesek most oda töreksze­
nek, hogy a kereskedőket, iparosokat és a ter­
melőket a kiállításban való részvételről lebe­
széljék, elrettentsé. Ezt az agitácziót maguk a 
horvátok bánhatnák meg legjobban.

— Felkutatott játékbarlang. D’Equiviliera 
nevű külföldi egyén lakásán játékbarlang volt 
berendezve, melyben jobb körökből való fiatal 
urak fordultak meg vagy negyvenen és a 
bankban, melyet mindig D’Equivilliers ur adott, 
több ezer forint szokott lenni. A játékosok 
szétugrasztásával Máltás Hugó fogalmazó bí­
zatott meg, ki vasárnap este fél nyolez óra 
tájban ott másodmagával kopogtatott az ajtón 
és az inas, ki rendes vendégnek tartotta, be 
is bocsátztta. A salonban ott volt Zoltán Emil, 
ki éppen a játékszoba ajtaja előtt állott. Ez, 
amint meglátta a rendőrfogalmazót, bekiál­
tott a játékosoknak, hogy meneküljenek; az­
után a játékszobára ráfordította a kivüllevő 
kulcsot és a rendőrközegek útja elé állott. 
Közel busz perczig dulakodott velük. Ez idő 
alatt a játékosok elmenekülhettek; az utczai 
salonnak másfél öl magasságban levő ablakain, 
téli kabát és kalap nélkül kiugráltak, nagy 
ámulatára a járókelő közönségnek, mely csak­
hamar nagy számban csődült össze és gaudiu- 
mára az inasgyerkőezöknek, kik ujjongva fu­
tottak a kocsikért siető urak után. A rendőr­
közegek végül leküzdhették a konokul ellen­
szegülő Zoltán Emil ellentállását és behatol­
tak a játékszobába. A bankból már csak vagy 
400 frt volt meg, nevezetesen vagy 150 frt 
bankókban, 60 frt ezüst forintosokban, a többi 
pedig louis d‘orokban. Máltás lefoglalta a pénzt 
és a játékhoz szükséges készletet, továbbá a 
megugrott játékosok hat téli kabátját és 
ugyanannyi kalapját. Azt mondanunk sem kell, 
hogy az illető urak a mai nap folyamában 
még nem jelentkeztek téli kabátjaikért. Zol­
tán Emil ellen, a ki a hatóságnak tettleg el­
lenszegült, feljelentés fog tétetni a kir. ügyész­
ségnél. D'Equivilliers ur ellen, ki már 2—3 
éve lakik Budapesten és Gőmörmegyében kis 
birtokot vett, hogy esetleg mint bevallott fog­
lalkozás nélküli idegent ki ne utasíthassák, a 
vizsgálat haladéktalanul megindittatott. — A 
felkutatott játékbarlang ügyében a főkapitány 
ma délelőtt meghozta a végzést, mely szerint 
D'Equevilley Viktor, a banktartó, utasittatik, 
hogy negyvennyolez óra alatt hagyja el a fő­
város területét.

Múzsák.
— Ráth Mór kiadásában megjelentek s 

hozzánk beküldettek: Arany János mun­
kái. Végleges teljes kiadás. 14-ik, 15-ik és 
16-ik füzet. Egy-egy füzet ára 60 kr. A nagy 
költő alkotásainak teljes, gyönyörű kiállítása 
által bármely könyves asztalnak díszére váló 
kiadása, Ráth Mór egy másik derék vállalata 
jutányosabb kiadásban hozza Arany nagyobb 
költeményei közül a „Nagyidai czigányok“-at 
és az „Elvesztett Alkotmányit. Az előbbinek 
ára 50, az utóbbié 60 kr. Horváth Mi­
hály: A kereszténység első százada Magyar- 
országon. Második kiadás. Felejthetlen emlékű 
történetírónk utolsó nagyobb müvének válto­
zatlan, az elsőnél természetesen olcsóbb s 
épen oly díszes kiadása. Ára 2 frt 80 kr. B. 
Eötvös József munkáinak végleges teljes 
kiadásából is vettünk egy füzetet, bevezető ré 
szét a j Magyarortzág 1514-ben“ reménynek, 
melyet „Deák Ferencz barátjának“ ajánlott 
első megjelenésekor a nagynevű szerző. Ára 
50 kr. Séta a világi körül, irta b. 
Hübnen Sándor, 3—5 füzet. Az ismert osztrák 
ex-diplomata föld körüli utjának vonzó és ta­
nulságos, magyarra gondos fordításban átülte­
tett leírása. Egy-egy füzet ára 40 kr. Ráth 
Mór tőrvénykiadásaiból megje­
lentek. Az 1883-ik évi országgyűlési törvény- 
czikkek. Szakférfiak közreműködése mellett 
jegyzetekkel, utasításokkal és magyarázattal 
ellátva. Ára díszes vászonkőtésben 3 frt 20 
kr. — Külön füzetkékben megjelentek to­
vábbá: Az 1883-ik évi t.-czikkek negyedik fü- 
(XLV—XLVI t.-cz.), ára 20 kr. 1883 : XLVI. 
t’cz. (A pénzügyi törvények és szabályok nyoi- 
czagik pótfüzete.) Ára 20 kr. És a pénzügyi 
törvényszék és szabályok tizedik füzete (az 
1883: XLIII. és XLVI. t.-cz. dr. Moder Tiva­
dar és dr. Gruber Lajos jegyzeteivel saz egye­
nes adók 1884. kivetésére vonatkozó minisz­
teri rendelet.) Ára 80 kr.

— Tóth József tehetséges ifjúsági és be- 
szélyirónk összes ifjúsági müveinek olcsó 
kiadását indította még. Mindössze hat 
kötet az, de Győry Vilmoson kivül egyetlen­
egy újabb magyar szerző sem járult még any- 
nyi munkával sem az ifjúsági irodalomhoz s 
e munkák valóban megfelelvén czéljuknak, 
méltán helyet foglalhatnak ifjúsági könyvtá­

raink polezain. Tóth József összes ifjúsági 
munkái, nála együttesen rendelve 5 frt 60 kr 
bolti ár helyett 4 frt 40 kr kedvezményi áron 
kaphatók s hogy e kedvezményi ár f. évi 
április hó első napjáig fennáll. E müvek kö­
vetkezők : 1. „A nagyapó elbeszélései“. (Ke­
mény táblában színezett képekkel 1 frt 40 
kr.) 2. „Kis regélő.“ (Színes borítékban 1 
frt.) 3. „A kalászszedő öregasszony fiai.“ (Szí­
nes borítékban 60 kr.) 4. „Gyöngyvirág tün- 
dérkéi.“ (Színes borítékban 60 kr.) 5. „A fe­
hér ember“. (Történeti elbeszélés a magyar 
szabadságharczból, képekkel 60 kr.) 6. (Képes 
regélő.“ (Színes borítékban képpel 1 frt 20 
kr.) A megrendelések szerzőhöz Nagy-Kőrösre 
(Pestmegye) intézendők.

— Megjelentek s hozzánk beküldettek. 
Az „Unitárius kis könyvtár“ czimü vállalat 
X. füzete. Tartalom : Áz elvitt istenek. Wal­
ters W. Frank után. Miért járok én az unitá­
riusok tiszteletére ? E füzetnek ára 5 kr. — 
„Önkénytes-e vagy önkéntes? 
Ezt a kérdést fejtegeti Thewrewk Árpád is 
egy 8 lapra terjedő kis füzetben s a vitát az 
„önkéntes“ javára dönti el. Idézi a füzetben 
József főherczegnek egy levelét, mely szintén 
az „önkéntest“ pái tolja.

— Vegyes hírek. Vámbéry Ármin 
Londonba és még több más brit városba uta­
zik felolvasásokat tartani, azután tudósunk 
Észak-Amerikába megy s ott is előadásokat 
rendez. —- Rubinstein A. világhírű zon­
goraművész nagy sikerrel hangversenyez Bu­
dapesten. — A Petői i-társaságnak 
vasárnap délelőtt felolvasó ülése volt az aka­
démiában ; György Aladár értekezést olvasott 
fel „A palócz népköltészetről“ Findura Imré­
től. — Szabó Endre „Czigányvilág“ czimü 
verses elbeszéléséből olvasott fel egy részletet. 
Végül Kvassay Ede Kvassayné Kun Mélámétól 
„A narancsfák alatt“ czimü szép rajzot olva­
sott fel. Kvassayné Kun Melanie, mint az elnök 
jelenté, 100 írttal a társaság alapító tagjai 
sorába lépett.

Apró-cseprö,
Életünk égő szövétnekhez hasonló, mely 

majd lassabban, majd sebesebben, de szünte­
len fogy. Boldog, ki midőn létének e múlan­
dóságára gondol, azzal vigasztalhatja magát, 
hogy sokaknak világított. B. Eötvös József.

Boldog a kit életében,
E világ nagy tengerében,
Az örökös végezet —
Hogv életét szerethesse,
Kendült sorsát kedvelhesse —
Egy rokon szívhez vezet!

Kisfaludi Károly.

A közönség körébői.*)
T. szerk. nr!

Tegnap történt, hogy a gyászoló felek keresték 
föl a városgazda! hivatalt s temetésre a város 
fogatát kérték. „Kern adom“ mondja a hivatalnok. 
„Miért“? „M ért a lovak által viselt posz- 
tóolykopottés rongyos már, hogy a g y á s z- 
szertartásra nem engedhet 6.“ Ez a 
száraz tényállás. ítéljen a közönség — egy gazdag város 
felett, mely kegyeletes czélokra (drága pénzért!) 
használni szokott fogatát, olyan állapotban tarfja, hogy 
ez nem mehet az uíczára ! Ilyenek történnek Debre- 
czenbe11!'

Debr. 1884. febr. 14. Tisztelettel,
több gyászoló család.

T. szer. ur!
Becses lapja 32. számában Debreczen fő­

tere czim alatt az mondatik, hogy „a kis-uj- 
ütezaiaknak kövezetjük van“. Engedje meg, 
hogy azt kiigazíthassuk, s felemlíthessük, hogy 
még nincs de talán lesz Igaz a halpiacz szé­
léig csináltatott a nemes város régen, de a 
vámház körül és lejebb a csatorna hiány miatt 
eddig nem lehetett készíttetni. S most már 
van csatornánk igaz, s irgalmatlan sár aszfal­
tunk, csak a házak alatti járdánk hiányzik na 
meg az utcza közepém kövezet, mik hogy mi­
kor fognak elkészülni? az a jövő titka.

Mi első és elengedhetetlen tartozó köte­
lességének véljük, hogy a nemes város mielőbb 
a vámháznál egy p i s s o i r t csináltatna, a hal­
bódét is elakolbóiittatná onnan, és az utcza 
elejéről a ronda sátrakat díszesebbel cserél­
tetné fel, s miután a mészárszék soron a já­
rás-kelés megakadályoztatik, a másik oldalon 
engedélyezné a közlekedést. Éhez csak egy­
szerű jóakarat kellene s mindjárt máskép nézne 
ki utczánK!

Halljuk, hogy a Liederman utczába vágó 
házát a szépészeti bizottság elvágni akarná, hogy 
utczánk e termopilei szorosa elkallódjék, 
igen óhajtjuk és köszönjük egyelőre is e ne­
mes törekvést, bár mielőbb foganatosíttatnék, 
addig azonban kérnénk oda egy gázlámpát, 
mert ott pokoli sötétség uralg.

Kis uj-utezai.

T. szerk. ur!
Verlázitó állatkínzások folynak naponkint váro­

sunk utczáin A zsidó szállítók többnyire rongyos ge­
béikre annyi terhet felraknak, hogy azok azt nem bír­
ják, mire a' szívtelen cselédek éktelen kiabálások közt 
ütik-verik a szegény párákat. A rendőrség feladatának 
első pontja volna az utczai botrányok megakadályozása; 
ae ez nálunk — úgy látszik — csak jámbor óhaj 
marad.

Debreczen, febr. 11. Tisztelettel,
Debreczeni.

*) Ezen rovate'rt, melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak is a sajtóható 
Sággal szemben vállal felelősséget.

— Színház. Holnap szerda febr. 20-ikán 
Az aggteleki barlang eredeti népszínmű 4 fel- 
vonásban. Foltényi Vilmos javára.

Szerkesztői posta.
D—ni I—n urnák helyben. — Költeménye 

— ha fiatal ember müve — reményeket ébreszt. Ké­
rünk többet is. ,

Sz-r J—f urnák, helyben. — Sajnálattal
mellőzzük.

Felelős szerkesztő : 6ASPAR IMRE. 
Kiadó KUTASI IMRE.
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A gyötrő köhögés s a különféle sorvasztó 
bajokon egyszerre segítve,

a Hoff János féle malátakivonati egészségi sör, malátakivonati egészségi 
csokoládé, malátamellczukorkák s a konczentrált malátakivonat által.

Semmiféle gyógyszer sem kénes ily élet történetet mutatni fel, mint a 
Hoff János-féle maláta-gvógytáp z^r. mely Hoff János által 1857 ben feltalálva 
nehány évvel később a közönség között elterjedt, s ma n ár 37 év után a világ 
minden részében a legjobb hírnévnek örvendnek, miután 27,000 raktár 'alamennyi 
(2000) lapban hirdeti áruját, mely mm pu-ztán csak kellemes izü élvezeti czikk, 
hanem igen sok betegségben segélyt nyújtó, a köhögés, reketség, vérszegénység, 
emésztési gyengeség, aranyér, a mell - és gyomorbajokban sat. Gyógyhatásos voltu­
kat legnagyobb mérvben, csatatéren tüntették ki, több mint 400 kórház hirdette 
gyógyhatásosságát a vérvesztés, a gyengeségnél sat. A közönség közöl több mint 
egy millió felgyógyult szavazott köszönetét, a levelek el vannak téve a levél­
tárba. — Nagyszámú érdemérem, udvari szállító czim mint szinte érd mkjre­
sztek is adattak már ezen győgybatá^os készítményekre. — Az 59 kitüntetés 
közül az utolsót a londoni gyógyászati kiállításon nyerte. Valamennyi kitüntetést 
a Hoff János-féle találmány és rendszer nverte.

Építési árlejtési hirdetés.
A debreczeni magyar királyi dohánybeváltó hivatalnál folyó évi július hó 

végéig egy uj dohányraktár épitendö.
A költaégvetésileg megállapított összegek kővetkezők :

:3
boü
cíbebo
eS>>CS3

7.195 írt 99 fcr 
1.379 „ 04 „ 
7.664 „ 79 , 

275 „ 20 „ 
868 „ 57 „ 

2.717 „ 83 „ 
226 „ 80 „ 
168 „ 87 „ 
124 „ 30 n 
182 * 98 .

a Hoff János-féle malátakivonatok feltalálójának és egyedüli gyártó­
jának, a legtöbb európai uralkodó fejedelem szállítójának, cs. kir. ta­
nácsosnak. a koronás arany érdemkereszt tulajdonosának, több ma­

gas és német rend lovagjának. Bécs. Graben. Bräunerstrasse 8.
Tekintetes ur ! Nem mulaszthatom el ez alkalommal önnek tu 

domására juttatni, miszerint nőm az ön malátasörét már félév óta a 
legjobb sikerrel használja gyengeség! állapota és köhögése ellen , meit 
mig nőm már évek óta ősszel és tavasszal, daczára annak, 
hogy egész patika gyógyszereket fogyasztott el, mégis a leg^yöt- 
rőbb köhögéstől kinoztatott s ereje egészen elfogyott, a malátasör hasz­
nálata óta minden köhögéstől m*nt s erőteljes kiuézést nyert, Tovább 
ra is fogja a malátasört használni. Jelen bizonyítványomat azon meg­
jegyzéssel állítom ki, miszerint én a malátasör használatához igen 
kétkedve nvultam, most azonban annak határozott pártolója lettem. 
Kérem 58 palaczk malátakivonat egészségi sör es 12 zacskó maláta­
mell ezukorkának megküldését.

S. A.-Ujhely, 1881. május 11. Tisztelettel
GROSS RÓBERT,

az osztrák-m gyár északnyugati vasút inspektora.

Hivatalos gyógyjelentés.
Csász. kir. szab. központi bizottság, stb. í lensburg. A Hoff János-féle malátakivonati 

egészségi sör egészen kitűnő erősítő szernek bizonyult. .
Witige őrnagy, a porosz kóroda képviselője.

Ujabbi malátakivonat megküldését kéri a királyi kórházi bizottság Flensbuurgban.
Dr. Becqnelin. I>r Meusiger.

Már minden orvos beismeri, miszerint a malátakivouat (Hoff János féle 
rendszer) valam°nnyi gyógvtápszer között a legjobb, annak felül nulhata lan eyótry- 
ha'ásos volta hivatalosan bizonyittatik. A malátakivonat, egészségi csukniádé ha­
sonló hatással bir. s azok által választandó, kik a sört nem kedvelik Ezen anya­
gokban a tulajdonképeni gyógyhatásos az abban rejlő gyógyfüvek. A malátaké-zit- 
ménvek, melyek már ezen gyógvtartalom nélkül is igen ke lemes vali d! tápszert 
képeznek, ezen füvekkel való keverés következtében, a legkiválóbb értéket nye­
rik. Még fz egészséges előtt is kiváló bee c-el bírnék, miu'án az egészséget 
ápolják.

Árak: Malátakivonat egészségi sör 13 pil. 7 frt 26 kr. 28 pal. 15 bt 
60 kr. 58 pal. 30 frt %, kilo maláta csokoládé I. 2 frt 40 kr, 1JÍ kilo 1 frt 30

Kőműves és kézi napszám munkáért 
Kőfaragó munkáért 
Ács „
Asztalos „
Lakatos és kovácsolt vasnemüekért 
Öntött vasoszlopokért 
Bádogos munkáért 
Üveges „
Mázoló „
Függelék _

összesen: 20.804 frt 37 kr7
Az épités biztosítása czéljából a debreczeni magyar kir. dohánybeváltó fj. 

Ugyelőségnél folyó évi márc-zius hó 12 én versenytárgyalás fog tartatni, mely. 
hez az előirt kellékekkel ellátott írásbeli zárt ajánlatok az említett nap déli 12 
órájáig a nevezett magyar kir. dohánybeváltó felügyelőségnél elfogadtatnak.

Az ajánlati és szerződési feltételek, valamint az építési leírás, árelemezés, 
terv és költségvetés a megállapított hivatalos órákban az említett magyar kir. 
dohánybeváltó felügyelőségnél betekinthetők.

Budapest. 1884. évi február hó 12 én.
A magyar-királyi dohány jövedéki központi igazgatóságtól.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Az első bécsi vállalat, 

Gőzfestészet és vegyi-tisztítás sajtoló és festő intézet,
selyem, gyapjú, félgyapju szövetek bútorszövetek s más egyébb efélékben,

iri, i§l
(egészen vagy szétbontott állapotban)

FÜGÖNYÖK KÖTÖTT és HORGOLT TÁRGYAK stb.
befizetésére, vagy a megnevezett és hason’ó bárminő munkák gyors és pontos 
teljesítésére ajánlja magát a vidékiek figyelmébe. Bérmentes kü demény kkéretnek.

Leo Emil Bécs. I. Gonsagagasse 23 sz.

kr. II. kilo 1 frt 60 kr, V, */4 kilo 60 ká. Ma-u kilo 90 kr, II. V* kilo 1 frt,
láta ezukorkák 1 zacskó 60 kr. 30 és 15 kr. Malátakivonat 1 üveg \ frt 12, kis- 
sebb 70 kr. — Gyermek támpaláta-liszt 1 frt. Egy maláta fürdő 90 és 50 kr, 2
írton alól semmisem szálúit tik. Az első valódi Hoff János féle nyák oldó maláta 
mellczukorkák kék papírban vannak. Vevésnél c-aki- ilyenek kérendők.

Raktárak Debreczenben. Csanak József, Eickl J. Z. Geréby Fülöp, továbbá Nyíregyháza. 
Korányi Imre gyógysz. Nagy-Várad : Janky Antal. Nagy-Károly : Ujházy István. Kaufmann Jakab. 
N’-Bánya •. Ifj. Orosz István. Szatmár; Jakó Mihály. Zó ah -. özv. Weisz Sámuelné. Hajdú-Böször­
mény: Lengyel László, valamint minden rendszeres gyó gytárban.

v 51. szám.
ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN“ gőzmalom
készítményeinek.

Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

100 kiló
AB. Asztali dara nagy és apró szemű 19.60 
C. Szinte „ középszerű . . 18.60

0. Királyliszt..............................18.60
1. Lángíiszt...............................18.—
2. Montliszt................................... 17.40
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű. .
4. „ 2-od „ . .
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű
6. Szinte , 2-od „ .
7. Közép kenyérliszt 1-ső „ .
8. Szinte , 2-od „ .
8 Ve- Barna „ 1-ső „ .
8s/4. Szinte „ 2-od „ .
9. Lábliszt.............................. 7-60
10. Veres liszt......................... —•—
11. Finom korpa zsákkal. . .

„ n , zsák nélkül.
12. Durva korpa zsákkal .

n „ , zsák nélkül.
Simán őrlött liszt zsákkal á 75 kg.

n „ , zsák nélkül
Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágább 

Debreczen, 1884. febr. 19.
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tiszt&sulynak véve :
Á. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo.
10 11. 12. ... 50 ,
Sima liszt . . 75 ,

minden idegbetegsé-1 
geket levélileg isi 
gyökeresen gyógy it

I)i- Killiseli
különleges orvos DREZDÁBAN.
A számos sikerért Párisban a tud. 

akadémia által a nagy aranyéremmel
i kitüntetve.

*
Märia-celli

GYOfflOR-CSEPPEK, |
jeles hatású gyógyszer a gyomor min- § 

den bántalmai ellen,
felülmúlhatatlan az § 

átrág y-h lány, gyomor" fl 
gyengeség, ross szagu lehel­
let, szelek, savanya felbiifö- 
gáB,kólika,gyomorhnrut,gyo 
morégés, hugykóképzödés, 
túlságos nyálkaképzódés, 
sárgaság, undor és hányás, 
főfájás (ha az a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs 
tzékssorulás, a gyomornak 
túlterheltsége étel és ital 
által, giliszta-,lép- és máj, 
betegség, aranyere« bántál- 
mák ellen.

(gear Egy üvegcse ára használat 
utasítással együtt 35 kr. “$26

Kapható Debreczenben Dr. Kotschneck E„ 
Göltl N és Tamássy B. urak gyógyszertáraiban, 
valamint az osztrák-magyar birodalom minden 
na yobb gyógyszertárában és kereskedésében.
K zponti szétküldés! raktár nagyban 

és kicsinyben
Brady Karoly,

„őrangyalhoz” czimzett gyógyszertárában
Kremzierben, Morvaországban.

ÜSTÉIN

DER HEIL

Minden hasonló készítmény felett előnynyel j 
bírnak ezen pilulák, melyek minden ártalmas j 
állagtól mentek; legnagyobb sikerre! alkal- I1 
maztatnak alszervi betegségeknél, váltóláz- j 
nál, mellbetegségeknél, bőr, szem, agy, száj-1 
betegségeknél, gyermekek és női betegsé­
geknél ; könnyén hajtó és vórtisztitónak egy 

gyógysze r sem kedvezőbb és ártalmatlanabb

uj mi Mj A- Sí rm?

í SS" ÄiÄÄi
! tai lettek kitüntetve.

Egy skatulya ára, mely 15 pilulát tartalmaz, 15 kr. Egy csomag, mely 8
skatulyát, óe így 120 pilulát tartalmaz, csak 1 fooint.

Minden skatulya, melyen e ezég : „Apotheke ZUm hell. Leopold 
nem áll, hamis, melynek megvételétől a'közönség óvatik.

Megfigyelendő, hogy rósz, siker nélküli, sőt ártalmas készit- 
i mény ne vétessék. Egyenesen Neustem-féle Ex*ZsÓl>et 
pil 111 A Le. kérendők — ezek s a használati utasítás az itt 
látható aláiráasal vannak ellátva

ZWäb-ä-üä:tíár Bécsiben.

Apotheke zum heiligen LEOPOLD NEUSTEIN Ph Stadt. Ecke der
Planken und Spiegelgasse.

iss*eswwi mmmmm

Nézzetek és csodáljatok.
Csak 6 napig, csütörtökig látható.

3MP EGY ÓRIÁS

Winkelmeier Fér. Matighofenból Felső- 
Ausztriában, még csak 20 éves, és 2 méter 
33 ctm. magas 142 klg. súlyú. A legmagasabb 
férfi kényesen elfér a hóna alatt. Teljes, 13 
ctm. magasabb mint a hires khinai óriás. Ő a 
legfiatalabb és legmagasabb óriás, mely eddig 
látható volt.

A m. t. közönség azon része, melynek 
alkalma van a külföldi lapokat olvasni, jól fog 
azon bámulatba ejtő hírekre emlékezni, me­
lyeket ezen óriásról közöltek. Miután az óriás 
egész fellépése és modora valóban tisztessé­
ges és kellemes, azon tiszteletteljes megjegy­
zéssel bátorkodik a m. t. közönséget mennél 
sűrűbb látogatásra felhívni, hogy látása hosszú 
évek során át igen kellemes visszaemlékezést 
fog előidézni.

Mély tisztelettel
___ äz Óriás.

Látható az étterembe a Fróhner 
szálodában naponta reggeli 10 órától esteli 9 
óráig.

Belépti dij 20 kr, katonák és gyermekek 
részére 10 kr.

Gazdasági gépkovács
kerestetik.

A kir. gazdasági tanintézetnél a 
gazdasági kovács helye ápril 1-től be­
töltendő. A kovácsnak érteni kell a 
gazdasági eszközök és gépek javításá­
hoz, a gőzcséplőgép kezeléséhez és a ló 
vasaláshoz. Egyéb feltételek megtudha­
tók a pallagi gazdaságban, vagy Deb­
reczenben az intézeti igazgatóságnál, 
hova a bizonyítványokkal felszerelt fo­
lyamodványok küldenők. Ugyanott levél­
ben felvilágosítások is nyerhetők.

A Téglás-kert
negyedik járásában 4600 □ öl luczer- 
nás föld, dinye vetés alá bérbe kiadan­

dó. Értekezhetni felőle

SEBES GYÖRGYGYEL,
Póterfia-utczán, 831. sz. a.

Debreczen, 1884. Nyomatott KUTAST IMRE könyvnyomdájában.

1884. XVI. éi
Előfíirteal aruk: 

Helyben és postán küldve 
Bgy évre . . . . 10 frt — kr,
Fél érre .... 5 „ — „
Negyed évre S „ 50 .

Egyes zzam 5 kr.
A lap «ellem! ré«ét!ll«tö min 
den köslemény főpiaca, ' '
hás fdldselnt, a «aerkeaztóeégbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TELBGDI K., LAJOS éa ifj 
OSATHY KAROLY könyv
kereskedésében és a kiadóhiva 
latban KUTASI IMRE könyv­
nyomdáiéban s a postahivatalok 

utján.

I

Uj csoda
(Az ipar-fi

Ha el jó az a baz 
várt idő, midőn a nemz 
a szörnyű méltatlan élj 
talom pálczájához görcs' 
gaszkodó Tisza-kormány 
nagyon régóta tanúsít 
minek ideje is — lesz 
mény, mely mint é 1 ő, 
száék emlékét, mely mit 
hogy mennyire nem biz< 
a nemzetben, a melyi 
kérdjük, miként élőidé 
annyi bizalommal 
hogy évekig hagyta di 
Tisza Kálmánt, a bihari 
és — hős megtagadóját 

Ez a szörnyszerü 
korszak örökségeként á 
testület.

Eddig ezek a dohá 
tak hivatva, ma már 
iskolában, fináncz az i p 

Ne tessék ám azt 
egy dologra vonatkozik, 
lön rendeltetéssel bíró 
nak a kormány rendelet 
s ha lesz oly v a k m e r 
dűl üdvözítő kormány 
csak egy hangot mer u 
a legmagasabb és legke 
nem éppen úgy hat 
hangja, — hát akkor 
húz mindenre és azt 
mány az, a mi a tizpaí 
elsőben megírva vagyon 

A magyar iparosok 
ben sérelmes törvényja 
kormány és fizetett us 
heteden nagy hangon 1 
van egy kényes szagu 
megdöbbenve nem venni 

Ez a — 139. — 
»Minden ipartestül! 

t ó s á g állandó hat« 
rendel ki. Az iparhatósí 
felett, hogy a testület 
törvény határozatai ér 
Ez okból a hatósági hi 
járósága minden üléshez 
meghívandó; az 
kor megjelenhet 
tározatokat, me 
szabályokkal, v 
nyel megegyezi 
tart, ellenezheti. Ily 
határozat végre nem 
azonban határozatát 
együtt tovább eljárás v 
lósághoz terjesz 

Hát itt van lefek 
csodabogárnak 
kedvszerinti körithető 
neve : i p a r-fi n á n c z, 
a »Schul-finánc 
alakítva, — előzetesen 
finánezokra s más effél 
lévén.

Boldog Isten ! H 
oly hitvány népnek t 
saját kormánya, hogy 
kik ellenőrizzék még 
álmait is! Hát a magj 
nyiba tekinti a korinán] 
blzhatatlan s a franczia| 
rágtalanokot, vagy a 
hez hasonlítható tömeg 
egy teljhatalmú finánc 
hogy lesse el és tiltak 
nak" saját sorsát javít 
len is ?

Quo usque fanden 
Azt értettük, vag] 

megérteni, hogy a kom 
finánczczak mit 
ápolni egy mellék-goi 
haza eshetőleges javá 
talán némi tekin


